PERSBERICHT
SP Sluis houdt enquête over met sloop bedreigde huurwoningen in Breskens
Zoals reeds in eerdere berichten bekend is geworden zijn er bij Woongoed Zeeuws Vlaanderen plannen om de Woonwijk Noordwesthoek in Breskens te slopen en duurdere huurwoningen te bouwen. 
Deze ontwikkelingen in Breskens heeft de SP afdeling Sluis de voorbije weken intensief gevolgd en met een dringende oproep van bezorgde bewoners in de wijk gaan wij over tot een gezamenlijke actie van alle SP afdelingen in Zeeuws Vlaanderen door het houden van een enquête met de volgende vragen: 
· vraag 1. Weet iedereen inmiddels wat de plannen voor de wijk inhouden? Namelijk sloop en nieuwbouw van energiezuinige en levens bestendige woningen. Zonder dat men kan kiezen voor renovatie, waarschijnlijk goedkoper en minder ingrijpend, wat ook betekent dat de huurstijging minder is. Wat betreft achterstallig onderhoud ligt de verantwoordelijkheid bij de woningbouwvereniging. U heeft daar jarenlang huur voor betaald met de daarbij horende huurverhogingen. Is dit wel terecht geweest?

· Vraag 2.  Als u wilt terugkeren naar een nieuwbouwwoning is het nog maar de vraag of  u ook de nieuwe huur kunt betalen. Ook rekening houdend met de komende veranderingen van de huurtoeslag.

· Vraag 3. En een van de belangrijkste vragen is wat u, als bewoner van de wijk vindt, van het voornemen tot sloop van de wijk. Wat wilt u als bewoner? 

· Zaterdag 10 januari 2015 komt de  SP de wijk in en haalt de ingevulde formulieren op. Wij gaan ze evalueren en organiseren  een avond om de resultaten van de enquêtes samen met de bewoners in de wijk te bespreken.

Woongoed Zeeuws Vlaanderen heeft meerdere plannen in Zeeuws-Vlaanderen om wijken te slopen en duurdere woningen voor in de plaats te bouwen, waardoor het steeds moeilijker wordt om betaalbaren woningen te vinden. Voor onze jongeren is het nu al bijna niet meer mogelijk om zelfstandig te gaan wonen door de steeds hoger wordende huren. 
Voor meer informatie kunt u contact opnemen met 

Rudy Eversdijk

Fractievoorzitter SP Sluis

06-42220747

Email:rudye@zeelandnet.nl

